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Анотація: Досліджено перспективи, 

вимоги та стратегії розвитку 

підприємництва в Україні після закінчення 

російсько-української війни 2022 року, які 

були визначені в контексті майбутньої 

інтеграції України в ЄС та НАТО. Також 

були ідентифіковані основні напрямки та 

пріоритети відновлення та розвитку 

економіки України в повоєнний 

(перехідний) період. 

POST-WAR ENTREPRENEURSHIP 

IN UKRAINE: ACCENTS AND 

IMPERATIVES 

Abstract: Prospects, requirements and strategies 

for the development of entrepreneurship in 

Ukraine after the end of the Russian-Ukrainian 

war in 2022, which were determined in the 

context of the future integration of Ukraine into 

the EU and NATO, were studied. The main 

directions and priorities of the recovery and 

development of Ukraine's economy in the post-

war (transitional) period were also identified. 
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Військова агресія Росії проти України на початку 2022 року стала логічним 

завершенням багатовікової боротьби нашої країни за свою незалежність, а також 

перманентних намагань виходу української держави від негативного впливу 

«старшого брата». Відмінності України від Росії як в моделі державного устрою, в 

системі політичної взаємодії, ієрархії та структурі макро- і мікроекономічного 

менеджменту, в розвитку соціально-економічних відносин, а також в своїй 

природній ментальності населення, а головне, історія виникнення та розвитку 
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України, показали, що в першій третині XXI сторіччя оголилися антагоністичні 

непримиренні протиріччя власне в філософії майже всіх державних, колективних і 

приватних інституцій, а також на національному й глобальному рівні [3]. 

Починаючи з 2014 року і за останні 7 місяців повноцінної війни фактично кожне 

місто України було піддане бомбардуванням ракетними ударами, а міста 

прифронтових дій навіть станом на початок жовтня 2022 року атакуються РСЗВ, 

системами ППО та ракетними ударами наземного, авіаційного й морського 

базування. Зі сторони агресора йде цілеспрямоване знищення соціальної 

інфраструктури (родбудинки, дитсадки, школи, лікарні тощо), житлової забудови 

(багатоквартирні та приватні будинки), логістичної, дорожньої і паливно-

мастильної інфраструктури (аеродроми, нафтові бази, сховища зберігання ПММ, 

дороги, мости та ін), а також майже всіх об’єктів військової інфраструктури на 

території України.  

Вже зараз для всіх очевидно, що попри кількісну перевагу агресора і завдяки 

підтримці західних колег, Україна отримала паритет на полі бою, а також вже 

почала поступовий рух вперед і звільнення раніше окупованих Росією територій. 

Сучасна війна – це війна ресурсів і ресурсного забезпечення, і та країна, яка в 

стратегічній перспективі переважить свого ворога в цій складовій, в підсумку 

виявиться переможцем. Саме таку доктрину зараз сповідує Україна разом зі своїми 

партнерами і колегами. Економіка не може завмерти – вона повинна працювати 

попри все і завдання не тільки відповідних регуляторів в особі держави, а й в 

кінцевому підсумку всіх людей забезпечити її стабільне функціонування. Базовою 

ланкою, яка здатна забезпечити стабільне відновлення та роботу економічного 

сектору, є підприємці та підприємства малого та середнього бізнесу [2].  

Саме на їх плечах буде знаходитись весь тягар повоєнної відбудови нашої 

держави. Традиційні для України вектори конкурентоспроможних галузей 

економіки, як металургія, аграрний сектор, нафтохімія, хімія добрив повинні 

поступитися місцем високотехнологічним напрямкам, як IT-технології, розвиток 

військового сектору, альтернативна енергетика, вибуховий розвиток логістики та 

транспортних хабів і кластерів [1]. 

Переділ сфер впливу – актуальний тригер початку XXI століття, йде боротьба 

за віртуальні колонії, за шовіністичний протекціонізм. Але в силах сталих 

демократичних процесів є завдання запобігти такому викривленню реальності й 

поставити крапку (принаймні в найближчій столітній перспективі) в намаганнях 

імперських країн в своїх зазіханнях на незалежність своїх сусідів. Вже існує чітке 

розуміння, що самотужки впоратися з Росією буде заважко, але й так само 

нереально швидко повернутися на стабільні рейки функціонування економіки 

України. Асоціація України і ЄС, а також подання заявки Україною на вступ до 

НАТО за пришвидшеною процедурою наприкінці вересня 2022 року, відкриває для 

нашої батьківщини вікно можливостей, яке не тільки полягає у наданні доступу до 

сучасних інноваційно-інвестиційних інструментів відновлення економіки, а й до 
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фінансової макродопомоги, яка буде сприяти дизруптивному відновленню й 

подальшому стратегічному розвитку економіки України. 

За прикладом Плана Маршалла 1948-1951 років спільними зусиллями наших 

партнерів пропонується запровадити в Україні подібний процес фінансування 

відновлення не тільки загальмованої економіки, але й буквально відбудови 

соціальної, критичної та загальної інфраструктури [4]. Цим переслідується 2 

основні завдання: зупинка соціально-економічної депресії в Україні, а також 

послаблення та обмеження впливу Росії на Українську свободу. Різниця також 

полягає в тому, що країни-донори пропонують не чекати завершення війни, а 

робити це вже зараз. Вже майже з березня 2022 року світові лідери (Боріс Джансон, 

Тадеуш Моравецьки) зробили перші заклики щодо впровадження Плану Маршалла 

v2.0 для України, що було підкріплено на конференції в Лугано 04 липня 2022 року, 

де мова йшла про невідкладне відновлення України саме зараз.  

Що пропонується? Під егідою недержавних фінансово-інвестиційних агентств 

запровадити триетапне фінансування: до кінця 2022 року – 65 млрд.$ на оперативні 

потреби (розмінування, енерговідновлення і підготовка до зимового сезону, 

будівництво вантажного коридору до Балтики), 2023-2026 рр. – 300 млрд.$ етап Fast 

Recovery з підтримкою сектору соціальної інфраструктури і інженерних 

комунікацій, і третя частина плану 2026-2032 рр. – фаза Modernization – включатиме 

мінімізацію впливу «карбонового сліду» на економіки України та максимізація 

виготовлення та пропозиції продукції з високим рівнем доданої вартості. Вже зараз, 

за обережними прогнозами експертів зростання ВВП України буде становити 

мінімум 7% за рік (за оригінальним Планом Маршалла в середині XX століття 

економіка реципієнтів зросла за 3 роки на 33%). Основне завдання для сектору МСБ 

України закріпити за собою прозорий контроль і справедливий доступ до вказаних 

можливостей, тому, скоріше за все, контроль за їх розподілом будуть здійснювати 

закордонні організації, спілки та інституції. 

Таким чином, основне завдання для повоєнного підприємництва є 

усвідомлення своєї провідної та відповідальної ролі за відбудову нашої держави. 

Конче необхідно забезпечити участь закордонних донорів і їх контроль за 

розподілом фінансових потоків між всіма учасниками ринку: як стратегічними та 

експортоорієнтованими компаніями, так і підприємствами МСБ-сектору, які здатні 

швидко та якісно наповнити внутрішній ринок і гнучко відреагувати на ті позитивні 

зрушення, які очікують Україну в майбутньому. 
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